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Bruno Barros, SG Juni 2006 

Geschliffene und gepresste Gläser aus Vista Alegre, Portugal, 1824 - 1880 
aus portugiesischen Auktions-Katalogen 2003 bis 2005 

Alle Auktions-Kataloge wurden von Bruno Barros, Portugal, zur Verfügung gestellt. Herzlichen Dank! 

Die in den unterschiedlichen Auktions-Katalogen ange-
gebenen Jahreszahlen „1824-1880“ bedeuten den Zeit-
raum, in dem überhaupt Gläser dieser Art in Vista A-
legre hergestellt wurden. Das Gründungsjahr 1824 
wird auch auf dem Logo Vista Alegre angegeben. Vista 
Alegre war sicher auch über 1880 hinaus in Betrieb - 
mindestens seinen Namen findet man noch heute in 
„Vista Alegre Atlantis Group“ (s. PK 2006-2). 

Beim Vergleich mit MB Launay, Hautin & Cie. 1840 
zeigt sich, dass die gepressten Gläser von Vista Alegre 
um 1840 entstanden sein müssen. Sie wurden sicher 
nicht von 1824 - 1840 hergestellt. Die meisten Press-
gläser, die Vista Alegre von Baccarat und St. Louis 
um 1840 „übernommen“ hatte, wurden von Baccarat 
und St. Louis um 1840 aufgegeben und in MB Launay, 
Hautin & Cie. 1841 nicht mehr angeboten - siehe bei-
spielsweise die durchgestrichenen Becher auf MB LH 
1840, Planche 12, Gobelets. Einige der Gläser, die si-
cher in Vista Alegre hergestellt wurden, sind so ähnlich, 
dass Vista Alegre wahrscheinlich die Pressformen in 
Baccarat bzw. St. Louis herstellen ließ oder sie dort 
kaufte. Auch bei den Bechern und Tellern mit ein-
geglasten Pasten von König Pedro IV. und Königin 
Maria II. wurden solche Pressformen verwendet, aber 
eben Pasten von „einheimischen“ Prominenten einge-
legt. Dabei könnte es wieder sein, dass man diese Pasten 
in Paris machen ließ. Die traditionell geblasenen und 
fein geschliffenen Tafelgläser aus Bleikristall von Vista 
Alegre zeigen, dass diese portugiesische Glashütte mit 
den beiden wichtigsten französischen Kristallglashütten 
Baccarat und St. Louis gleichziehen konnte. 

Wie Baccarat und St. Louis stellte Vista Alegre aber 
auch Fliegenfallen und Fischgläser her. 

Katalog Cristais e vidros ohne Datum 
wahrscheinlich um 2004 - 2005 

 

Abb. 2006-3/090 
Medalhão, cristal lapidado possivelmente [vielleicht] da Fábrica 
da Vista Alegre, interior com camafeu “Nossa Senhora da Con-
ceição”, aro em metal, (1824-1880), D 10,5 cm 
Cabral Moncada Leilões, Lisboa, Katalog, S. 35, Kat.Nr. 178 
€ 1.000 - 1.500 

 

Katalog VI LEILÃO VISTA ALEGRE 
Palácio Fronteira, Lisboa, 
15 de Novembro de 2003 

 
[...] É um momento de transição para 2004, o ano em que a 
Vista Alegre comemora os seus 180 anos. E em que a Vista 
Alegre - indiscutivelmente uma das marcas genuinamente por-
tuguesas de maior notoriedade mundial - [...] , dado que foram 
os herdeiros do fundador da Fábrica de Porcelana da Vista 
Alegre, José Ferreira Pinto Basto [...] 

[nicht wörtlich! ... im Jahr 2004 feierte Vista Alegre 180 Jahre 
Betriebszeit. ... Gründer der Fábrica de Porcelana da Vista A-
legre war José Ferreira Pinto Basto; siehe PK 2005-1, Pinto, 
Portuguese Glass Cameos [Becher und Teller mit Pasten aus 
Portugal, um 1840] 



Pressglas-Korrespondenz 2006-3 

Stand 10.09.2006 pk-2006-3-03 Seite 99 von 484 Seiten 

Abb. 2006-3/091 
Conjunto de 11 Cálices em cristal lapidado 
D 10 cm 
1824-1880 
Nota: exemplar semelhante encontra-se reproduzido in 
“A Fábrica da Vista Alegre - O Livro Do Seu Centenário” 
Estampa I, Fig. 3. 
Katalog Cristais e vidros ohne Datum, S. 11, Kat.Nr. 2 
€ 250 - 375 

 

Abb. 2006-3/092 
Jarro de água em cristal lapidado 
D 22,5 cm 
1824-1880 
Nota: exemplar semelhante encontra-se reproduzido in 
“A Fábrica da Vista Alegre - O Livro Do Seu Centenário” 
Estampa VIII, Fig. 3 e um outro foi vendido No. 
“II Leilão Vista Alegre - 1998”, com o nº 11, por € 800 
Katalog Cristais e vidros ohne Datum, S. 12, Kat.Nr. 4 
€ 150 - 225 

 

Abb. 2006-3/093 
Garrafa em cristal lapidado 
D 24,5 cm 
1824-1880 
Nota: exemplar semelhante encontra-se reproduzido in 
“A Fábrica da Vista Alegre - O Livro Do Seu Centenário” 
Estampa VI, Fig. 3 
Katalog Cristais e vidros ohne Datum, S. 12, Kat.Nr. 3 
€ 300 - 450 
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Abb. 2006-3/105 
Copo em cristal lapidado. Ligeiras esbeiçadelas 
com camafeu “D. Pedro (IV) - Duque de Bragança” 
D 10 cm 
1824-1880 
Nota: exemplares semelhantes encontram-se reproduzidos in 
“A Fábrica da Vista Alegre - O Livro Do Seu Centenário”, 
Estampa II, Fig. 2 e in 
“Vista Alegre - Porcelanas”, Edições INAPA, pág. 69 
Katalog Cristais e vidros ohne Datum, S. 21, Kat.Nr. 20 
€ 800 - 1.200 
vgl. MB Launay & Hautin um 1840, Planche 12 
Becher Nr. 1050 Baccarat, mit Portrait eines Prominenten 

 

Abb. 2006-3/106 
Copo em cristal lapidado com camafeu “1º Duque de Palmela” 
Pequeno defeito de fabrico e ligeiras esbeiçadelas 
D 9,5 cm 
1824-1880 
Nota: exemplar semelhante encontra-se No. Museu Da vista 
Alegre, nº inv. 113, outros exemplares semelhantes encontram-
se reproduzidos in “A Fábrica da Vista Alegre - O Livro Do Seu 
Centenário”, Estampa II, Fig. 2 e in “Vista Alegre - Porcelanas”, 
Edições INAPA, pág. 69 
Katalog Cristais e vidros ohne Datum, S. 23, Kat.Nr. 23 
€ 800 - 1.200  
vgl. MB Launay & Hautin um 1840, Planche 12 
Becher Nr. 1052 Baccarat, mit Portrait eines Heiligen 

 

Abb. 2006-3/107 (gleicher Becher wie links) 
Copo em cristal lapidado. Ligeiras esbeiçadelas 
com camafeu “D. Pedro (IV) - Duque de Bragança” 
D 9,5 cm 
1824-1880 
Nota: exemplares idênticos, ambos com defeitos, foram vendi-
dos nos “I e V Leilões Vista Alegre 1997 e 2001” com os nºs 14 
e 6, por Û 350 e Û 250, respectivamente. 
Katalog VI. Leilão Vista Alegre, Lisboa, 15. Nov. 2003, S. 11, 
Los.Nr. 2 
Û 1.000 - 1.500 
vgl. MB Launay & Hautin um 1840, Planche 12 
Becher Nr. 1050 Baccarat, mit Portrait eines Prominenten 

Abb. 2001-05/339 (Ausschnitt) 
MB Launay & Hautin um 1840 
Planche 12, Becher Nr. 1050, mit Portrait eines Prominenten 
Planche 12, Becher Nr. 1052, mit Portrait eines Heiligen 
Baccarat, um 1840 

  

Abb. 2006-3/108 
Copo em cristal lapidado. 
Pequena esbeiçadela no bordo e cabelo na base. 
D 9,5 cm 
1824-1880 
Nota: copo de pé diverso foi vendido no “IV Leilão Vista Alegre 
2000”, com o nº 9, por Û 260 
Katalog VI. Leilão Vista Alegre, Lisboa, 15. Nov. 2003, S. 14, 
Los.Nr. 7 
Û 100 - 150 
vgl. MB Launay & Hautin, um 1840, 2.me Partie: Planche 12, 
Gobelets, No. 1040 St. Louis, „m. lozanges de diamants“ 
(s.a. PK 2006-3, Vogt, Pressglas Baccarat - St. Louis, Abb. 
2006-3/155 ) 
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Abb. 2006-3/109 
Copo em cristal lapidado 
com camafeu “Rainha Dona Maria II” 
D 10 cm 
1824-1880 
Nota: exemplares semelhantes encontram-se reproduzidos in 
“A Fábrica da Vista Alegre - O Livro Do Seu Centenário”, 
Estampa II, Fig. 2, outros in “Vista Alegre - Porcelanas”, 
Edições INAPA, pág. 69, e outros foram vendidos nos “I, III, IV, 
V e VI Leilões Vista Alegre - 1997, 1999, 2000, 2002 e 2003”, 
com os nºs 12, 18, 7,5 e 5, por € 750, € 1.600, € 925, € 620 
e € 500, respectivamente 
Katalog Cristais e vidros ohne Datum, S. 22, Kat.Nr. 22 
€ 1.000 - 1.500  
vgl. MB Launay & Hautin um 1840, Planche 12 
Becher Nr. 1050 Baccarat, mit Portrait eines Prominenten 

 

Abb. 2006-3/110 (gleicher Becher wie oben) 
Copo em cristal lapidado 
com camafeu “Rainha Dona Maria II”. Esbeiçadelas. 
D 10 cm 
1824-1880 
Nota: exemplares idênticos foram vendidos nos “I, III, IV e V. 
Leilões Vista Alegre - 1997, 1999, 2000 e 2002”, com os nºs 12, 
18, 7 e 5, por Û 750, Û 1.600, Û 925 e Û 620, respectivamente. 
Katalog VI. Leilão Vista Alegre, Lisboa, 15. Nov. 2003, S. 13, 
Los.Nr. 5 
Û 500 - 750 
vgl. MB Launay & Hautin um 1840, Planche 12 
Becher Nr. 1050 Baccarat, mit Portrait eines Prominenten 

Abb. 2006-3/111 (gleicher Becher wie oben, 5 mm niedriger) 
Copo em cristal lapidado 
com camafeu “Rainha Dona Maria II”. Cabelo e esbeiçadela. 
D 9,5 cm 
1824-1880 
Nota: exemplar idêntico vem reproduzido em “Vista Alegre - 
Porcelanas”, Edições INAPA, 1989, pág. 69. Exemplares i-
dênticos, apenas com pequenas esbeiçadelas, foram vendidos 
nos “I, III, IV e V Leilões Vista Alegre 1997, 1999, 2000 e 2002”, 
com os nºs 12, 18, 7 e 5, por Û 750, Û 1.600, Û 925 e Û 620, 
respectivamente. 
Katalog VI. Leilão Vista Alegre, Lisboa, 15. Nov. 2003, S. 15, 
Los.Nr. 10 
Û 400 - 600 
vgl. MB Launay & Hautin um 1840, Planche 12 
Becher Nr. 1050 Baccarat, mit Portrait eines Prominenten 

Abb. 2006-3/112 
Tampa em vidro coalhado e moldado [Pressglas] 
em forma do busto de Dom Miguel. 
Falta de um braço. 
H 12,2 cm 
vidro da Fábrica da Vista Alegre,1824-1880 
Nota: copo de pé diverso foi vendido no “IV Leilão Vista Alegre 
2000”, com o nº 9, por Û 260 
Katalog 1ª Sessão 4 de Abril de 2005, S. 21, Los.Nr. 22 
€ 5 - 10 
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Leider können die beiden Bilder der farblosen und grünen 
Becher mit Portrait Dom Miguel und Wappen nicht größer 
dokumentiert werden - ich bin aber sicher, dass es sich um 
die gleichen Becher handelt, wie die opak-weiße und die 
bernstein-farbene Variante, die von Dieter Neumann um 
2000 erworben wurde und sicher auch nicht viel älter ist. 
Offenbar konnte nicht einmal das Auktionshaus in Portugal 
feststellen, wer diese Becher wann gemacht hat! Sicher 
sind sie aber in Portugal entstanden. Hersteller könnte das 
2003 endgültig untergegangene Glaswerk IVIMA gewesen 
sein. 

Abb. 2006-3/113 
Par de copos em vidro moldado [gepresstes Glas], decorados 
com o busto de Dom Miguel e com as armas reais portuguesas. 
H 10,5 e 10,7 cm 
vidro da Fábrica da Vista Alegre,1824-1880 
Nota: copo de pé diverso foi vendido no “IV Leilão Vista Alegre 
2000”, com o nº 9, por Û 260 
Katalog 1ª Sessão 4 de Abril de 2005, S. 19, Los.Nr. 10 
€ 40 - 60  
vgl. Abb. 2001-5/017 a/b und Abb. 2006-3/115 
Becher mit „König von Brasilien“ und Wappen 

 

Abb. 2006-3/114 
Par de copos em vidro em tons de verde moldado [grünes ge-
presstes Glas], decorados 
com o busto de Dom Miguel e com as armas reais portuguesas. 
H 10,3 cm 
Um com defeito no fundo [Hersteller unbekannt] 
Nota: copo de pé diverso foi vendido no “IV Leilão Vista Alegre 
2000”, com o nº 9, por Û 260 
Katalog 1ª Sessão 4 de Abril de 2005, S. 19, Los.Nr. 15 
€ 40 - 60 
vgl. Abb. 2001-5/017 a/b und Abb. 2006-3/115 
Becher mit „König von Brasilien“ und Wappen 

 

Abb. 2001-5/017 a/b 
Becher mit „König von Brasilien“ und Wappen 
opak-weißes Glas, H 10,3 cm, D 8 cm 
s.a. Abb. 2006-3/115, bernstein-farbenes Glas 
Sammlung Neumann 
PK 2001-5, SG: Hersteller unbekannt 
vermutlich ČSSR / Tschechien, 1945-2000 
PK 2006-2, SG: vielleicht IVIMA, Portugal, um 2000 
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Abb. 2006-3/115 a/b/c 
Becher mit „König von Brasilien“ und Wappen 
bernstein-farbenes Glas, H 10,3 cm, D 8 cm 
Sammlung Neumann 
PK 2006-2, SG: vielleicht IVIMA, Portugal, um 2000 
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Abb. 2006-3/116 
Copo em cristal lapidado, pequenas esbeiçadelas 
D 10,5 cm 
1824-1880 
Nota: exemplares idênticos foram vendidos no “III e V Leilões 
Vista Alegre - 1999 e 2002”, com os nºs 15 e 3, por € 100 e € 
170, respectivamente 
Katalog Cristais e vidros ohne Datum, S. 13, Kat.Nr. 5 
€ 70 - 100 
vgl. MB Launay & Hautin, um 1840, Planche 12 
Becher Nr. 1043, mit Diamanten, Baccarat / St. Louis 

 

Abb. 2001-05/339 (Ausschnitt) 
MB Launay & Hautin, um 1840, Planche 12 
Becher Nr. 1043, mit Diamanten, Baccarat / St. Louis 
s.a. MB Launay & Hautin, um 1840, Planche 9 
Service à draperies et feuilles, Baccarat 

 

Abb. 2006-3/117 rechts 
Copo de pé [Fußbecher] em cristal lapidado. 
Pequena esbeiçadela no bordo e cabelo na base. 
D 13,5 cm 
1824-1880 
Nota: copo de pé diverso foi vendido no “IV Leilão Vista Alegre 
2000”, com o nº 9, por Û 260 
Katalog VI. Leilão Vista Alegre, Lisboa, 15. Nov. 2003, S. 12, 
Los.Nr. 4 
Û 100 - 150 
vgl. MB Launay & Hautin um 1840, Planche 9 
Verre en gondole Nr. 704, „Diamants et feuilles“ 

Abb. 2006-3/118 
Garaffa em cristal moldado e lapidado. Esbeiçadelas e peque-
no defeito na tampa. D 27 cm 
1824-1880 
Nota: exemplar idêntico foi vendido no “II Leilão Vista Alegre 
1998”, com o nº 5, por Û 340 
Katalog VI. Leilão Vista Alegre, Lisboa, 15. Nov. 2003, S. 12, 
Los.Nr. 3 
Û 200 - 300  
vgl. MB Launay & Hautin um 1840, Planche 9 
Carafe en poire à cordons Nr. 701, „Diamants et feuilles“ 

 

 



Pressglas-Korrespondenz 2006-3 

Stand 10.09.2006 pk-2006-3-03 Seite 111 von 484 Seiten 

Abb. 2006-3/119 
Prato em cristal lapidado 
com camafeu “D. Pedro (IV) - Duque de Bragança” 
Aplicação para suspensão em metal não original. 
Pequenas esbeiçadelas 
D 15,5 cm 
1824-1880 
Nota: exemplares semelhantes encontram-se reproduzidos in 
“A Fábrica da Vista Alegre - O Livro Do Seu Centenário”, 
Estampa IV, Fig. 2 e in “Vista Alegre - Porcelanas”, Edições 
INAPA, pág. 68 
Katalog Cristais e vidros ohne Datum, S. 21, Kat.Nr. 21 
€ 600 - 900 
vgl. MB Launay & Hautin, um 1840, Planche 17 
Teller Nr. 1222, m. sablée et filets, Baccarat 

 

Abb. 2001-05/343 (Ausschnitt) 
MB Launay & Hautin, um 1840, Planche 17 
Teller Nr. 1222, m. sablée et filets, Baccarat 

 

Abb. 2006-3/120 
Prato em cristal lapidado 
com camafeu “D. Pedro (IV) - Duque de Bragança” 
D xxx cm 
Sammlung Barros 
1830-1840 
vgl. Katalog Cristais e vidros ohne Datum, S. 23, Kat.Nr. 21  
vgl. MB Launay & Hautin, um 1840, Planche 17 
Teller Nr. 1222, m. sablée et filets, Baccarat 
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Abb. 2006-3/121 
Prato em cristal lapidado 
D 20,5 cm 
1824-1880 
Katalog Cristais e vidros ohne Datum, S. 23, Kat.Nr. 24 
€ 300 - 450 

 

Abb. 2001-05/371 (Ausschnitt) 
MB Launay & Hautin, um 1840, Planche 45 
Teller Nr. 1705, m. sablée et guirlande, St. Louis 

 
 

Siehe unter anderem auch: 

PK 2000-5 Jokelson, Ingold, Gekrönte Häupter auf Pressglas; Auszug aus Jokelson 1988 
PK 2005-1 Pinto, Portuguese Glass Cameos [Becher und Teller mit Pasten aus Portugal, um 1840] 
PK 2005-2 Jokelson, SG, Zur Geschichte der Cristalleries de Saint Louis und Cristallerie de Clichy; 

Auszug und Übersetzung aus Paul Jokelson, Sulphides, New York 1968 
PK 2005-2 Jokelson, SG, Zur Geschichte der Inkrustation von Porzellanpasten in Glas; Auszug und 

Übersetzung aus Paul Jokelson, Sulphides, New York 1968 
PK 2006-2 Neumann, SG, Vielleicht eine verrückte Geschichte: wurden die Reproduktionen alter 

Pressgläser von Baccarat und St. Louis, um 1840, bis 2003 in Portugal hergestellt? 
Das verschwundene Glaswerk IVIMA gehörte 1998 - 2003 zu Vista Alegre Atlantis Group! 

PK 2006-2 Neumann, SG, Die Ruinen der Glasfabrik „IVIMA“ in Marinha Grande kann man kaufen! 
PK 2006-2 Neumann, SG, Glasunternehmen Vista Alegre Atlantis Group / Glaswerk IVIMA, Portugal 
PK 2006-3 Barros, SG, Zwei Teller aus Vista Alegre?, Portugal, um 1840, in einem Schiffswrack 
 


